

从一份跨城通勤报告说起

孙云



新民眼

三十余年前,每逢周末,上海的长途汽车站和火车站总会出现一群身着中山装、拎着人造革手提包的“文化人”,他们周六傍晚准时出发,周日傍晚准时返回,往返于上海与周边省市之间。他们,就是推动了上海周边省市一大批中小企业腾飞的“星期日工程师”。1988年,上海市“星期日工程师联谊会”成立,从3000余名报名者中筛选出的正式会员多达1700余人。如今看来,包括复旦教授在内的这批“星期日工程师”称得上是长三角人才一体化的第一批吃螃蟹者。

三十余年后的今天,当长三角一体化发展上升为国家战略,同济大学建筑与城市规划学院近日发布的《2021长三角城市跨城通勤年度报告》又引起了人们对跨城通

勤的关注。调查显示,近三年来,上海市域与周边城市跨城通勤的整体规模逐年上升,根据手机大数据推算,今年总数达到7.66万人,“双向奔赴”已成规模。

在“双向奔赴”的人群中,不乏因为地区房价差而不得不选择异地工作、生活的,但随着长三角一体化的不断推进,单纯因为生活成本而选择异地通勤的比例开始下降,一些新型的跨省市流动开始出现。

2020年8月召开的长三角一体化发展座谈会提出,“要在一体化发展战略实施的过程中发现人才、培育人才、使用人才。”此背景下,打破区域壁垒、建立长三角人才协调机制、提高人才效率,成为有效发挥产业集中优势、加快中国高科技产业追赶进程的关键。之后,一系列促进长三角区域人才流动、释放发展动能的创新之举不断出台。

2020年9月,《长三角生态

绿色一体化发展示范区专业技术人员资格和继续教育学时互认暂行办法》发布,针对示范区专业技术人员职业资格、职称和继续教育学时互认制定了6个方面18项创新举措,为长三角地区之间人才互认迈出了第一步,人才互认机制不断优化。

2020年11月,上海市人社局与长三角一体化执委会共同出台通知,允许非在沪工作外籍人士享受医疗保障、子女教育、金融服务、通关便利、购房政策等多方面权益。今年2月26日,在苏州吴江工作的苏州华德电子马来西亚籍总经理翁文星获颁上海市外籍人才居住证,这是长三角生态绿色一体化发展示范区首次跨省(市)颁发外籍人才居住证。获颁上海市外籍人才居住证后,翁文星在上海可以享受医疗保障、购房政策、子女教育、职业资质、物流服务、金融服务、市政服务等权益,让他“在示

范区内工作、生活更加便利,更有归属感”。

人才是最为重要的、最有活力的生产要素,其自由流动与区域活力的关系十分紧密。而长三角恰恰又是我国最具人才吸引力的区域之一,上海、苏州、杭州、宁波、南京等中心城市均位列2020中国城市人才吸引力排名前10名。长三角还集聚了大量的高能级人才载体,拥有上海张江、安徽合肥2个综合性国家科学中心,以及全国约1/4的“双一流”高校、国家重点实验室和国家工程研究中心。因此,作为我国经济发展最活跃、开放程度最高、创新能力最强的区域之一,长三角区域内人才要素自由流动与否,与长三角一体化发展的活力有着十分积极的良性互动关系。

目前,长三角人才一体化发展城市联盟成员已达26个,区域内人才自由流动的雏形逐渐形成,人才制度创新成果正在成员城市间

复制推广,共认外国高端人才工作许可、设置外国人工作居留“单一窗口”、共认专业技术人员职业资格、共认专业技术人员职称和共认专业技术人员继续教育学时等5项主要内容已成共识。9月1日,青浦区外国人来华工作、居留许可单一窗口正式揭牌,来自上海欧菲滤清器有限公司的意大利人Cristiano Casini获得青浦区“单一窗口”审核颁发的首个外国人工作许可(A类)和工作类居留许可。

从“星期日工程师”的自发行到系统化、制度化地推进自由流动,从单向流动到“双向奔赴”,长三角跨城通勤人员的流动、规模和广度已远超全国其他地区,可以预见,区域人才一体化程度的不断提高,将进一步激发长三角一体化发展的内生动力,将长三角打造成为人才工作的首选地和创新创业活力场,推进一体化示范区高质量发展。

迪拜世博会中国馆上海日“云上”启动

54家上海企业携296款展品亮相

上海市市长龚正为开幕式作视频致辞。副市长宗明出席开幕式,并启动迪拜世博会中国馆上海日“云上展览”。迪拜政府最高行政长官达乌德·哈吉里、迪拜世博会中国政府总代表张慎峰、迪拜世博局执行董事纳吉布·阿里均发表了视频致辞。

跨越时空“云上相见”

1999年12月,中国政府在国际展览局第126次全体大会上正式宣布申办2010年世博会。十年前,2010上海世博会在上海举办,上海与世博有着深厚的缘分,始终延续着上海永不落幕的精彩。如今迪拜也迎来属于它的世博时间,尽管疫情给全球带来挑战,但同样也孕育着更广阔的发展机遇。因此,围绕“沟通思想,创造未来”的世博会主题,上海再次在世博会的舞台上展现海派风貌。

在上海日开幕式现场,迪拜世博会中国馆出现在大屏幕上,通过“云巡馆”,领略上海企业的风采。上海市国际贸易促进委员会副会长顾春霆介绍,克服疫情影响,本届世博会上海日活动以“创新合作,数智赋能,推进城市数字化转型”为主题,依托全球首创的数字会展平台——“云上会展”平台,在线展示上海“数智赋能”成果,将为后疫情时代国际经贸、科技交流合作探索新的解决方案,在数字化、体验式、交互式平台展示方面凸显亮点。

记者了解到,“云上展览”的展示内容包括上海在数字城市、智慧城市建设和管理方面的实践探索,以及数字科技在提升城市营商环境和市民生活的应用成果,54家上海代表性科创企业在数字化转型与智慧城市、智能制造、人工智能、生物医药、新能源新材料与绿色环保、移动支付、时尚消费七大展区,携296款最新展品集中展出。

“即使时空阻隔,展商和观众

受疫情影响,2020年迪拜世博会推迟于2021年10月1日至2022年3月31日举行。2020年迪拜世博会中国馆上海日采取线上线下相结合的方式,昨天在上海世博会博物馆举办开幕式,同时举办“上海-迪拜经贸技术交流会”现场连线会议。



上海日开幕式现场,迪拜世博会中国馆出现在大屏幕上

本报记者 张钰芸 摄

也可在云端便捷顺畅地完成供采对接。”顾春霆介绍,通过数字化虚拟展馆、实时互动交流、智能商贸洽谈、全链路参会体验、展会生态服务、行业大数据资讯等方式,中国馆“上海日”“云上展览”实现了云展示、云发布、云直播、云观展、云洽谈、云会议等功能,助力企业跨越时空,在云端开展国际交流与合作。平台综合利用H5、小程序等多种呈现方式,通过开幕式现场直播、穿越上海看世博情缘、3D全景数字展厅等丰富多彩的内容为观众带来指尖可达的沉浸式逛展体验,实现多样化体验需求。

牵手合作 搭建平台

开幕式后,上海与迪拜两地企业家举办了线上经济技术交流会,部分“中国馆‘上海日’云上展览”参展企业、在阿联酋已经开展业务的代表性企业、对中东地区有贸易投资需求的企业以及有意与中方合作的阿联酋企业参会。临港集团、西井科技、联影医疗和

之江生物等两地企业围绕各自业务特点和发展愿景作交流发言,探讨合作。

“迪拜和上海两座城市有很多共通点。”阿联酋工商会驻上海首席代表吕丹杰说,几年前,迪拜提出了“智慧迪拜计划”,而在今年,上海也加速城市数字化转型,两座城市在发展人工智能等高科技产业方面的目标是一致的。“我们欢迎更多上海的高科技企业前往迪拜拓展业务,借此机会更深入地探索中东市场,进一步推动双向投资。”

联影医疗在迪拜世博会上带来了世界首台 Total-body PET-CT uEXPLORER 探索者、世界首台超大孔径 3.0T 磁共振 uMR OMEGA 和全球首款人体全身 5.0T 磁共振 uMR Jupiter 等展品。上海联影医疗科技股份有限公司国际业务总裁夏巨松表示,目前联影医疗已在迪拜设立区域总部,组建了一支具有丰富经验的市场与售后服务团队,并和高端医疗机构迪拜美国医

院签署了全面战略合作协议,后者已引进联影数字光导 PET-CT uMI780 等设备。

之江生物则携全自动核酸检测平台 AutraMic mini4800 Plus 和全自动核酸工作站 Autra9600 Plus 亮相中国馆,提供核酸检测新解决方案,同时为世博会幕后防疫防控提供安全保障。之江生物表示,期待通过迪拜世博会平台展示“之江生物”的科研创新产品,以及与世界分享之江生物的发展成果。

世博会作为全球最高级别的博览会,是世界各国展示经济社会发展理念和成就,加强对话与合作,促进文明互鉴与共同繁荣的重要载体。据悉,上海日活动内容还将紧扣中国馆“构建人类命运共同体——创新和机遇”主题,积极宣传推介共建“一带一路”倡议,通过多元的展览展示、线上线下的互动体验、精彩纷呈的经贸活动,向世界各国传播好中国故事、讲好上海故事,为中阿企业交流搭建平台。

本报记者 张钰芸

推动新时代文明实践中心建设不断深化拓展 开拓新局面 开辟新境界

本报讯 上海市深化拓展新时代文明实践中心建设推进会昨日召开。市委常委、宣传部部长、市文明委常务副主任周慧琳出席会议并讲话。

2019年以来,上海市新时代文明实践中心建设工作从“试点破题”到“深入解题”再到“全面答题”,有效贯通纵向到底、三级联动的主动脉,充分激发广泛参与、各展所长的主动性,牢牢抓住服务群众、凝聚群众的目标,有力唱响凝心聚气、奋发昂扬的主旋律,取得显著成效。

会议指出,要认真总结我市试点经验,顺应时代发展新趋势、百姓生活新需求、区域发展新特点,推动上海新时代文明实践中心建设从阵地拓展向内涵深化迈进,从夯实基础向提档升级迈进,从外聚人气向内聚人心迈进。

会议指出,要立足“四个定位”,聚焦传播党的创新理论首要任务,聚焦做实思想政治工作重点方向,聚焦培养时代新人弘扬时代新风基本职责,聚焦上海特色志愿服务组织方式,进一步找准落点和发力点。要做到“三个融入”,推动新时代文明实践中心建设融入国家重大战略任务、融入新时代人民城市建设、融入城市软实力全面提升,不断开拓新局面、开辟新境界。要优化“三个机制”,进一步加强组织领导,不断完善统筹协调机制、运行机制、保障机制,形成更强工作合力,推动新时代文明实践中心建设不断深化拓展。

会上,长宁区委、市市级机关工委、闵行区新虹街道、浦东新区张江镇作交流发言。市文明委印发《关于深化拓展新时代文明实践中心建设实施方案》。